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Ata da Quinquagésima Nona (59ª) Sessão Ordiná-

ria, da Legislatura 2025/2028, segunda Sessão Le-

gislativa (2026), ocorrida no dia 27 de maio de 2026. 

Aos vinte e sete dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis 

horas, no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os 

senhores Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joil-

son Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wes-

ley Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao 

Primeiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. 

Constatou-se a presença dos Edis: O Vereador Ademir Pereira (PP), O Vereador Diego 

da Farmácia (PSB), O Vereador Dr. Erik da Fisioterapia (PSB), O Vereador Flávio Vol-

poni (PP), O Vereador Hélio da Auto Escola (PL), O Vereador Joilson Broedel 

(PODE), O Vereador Josué Enfermeiro (PP), O Vereador Lucas Casagrande (PL), O 

Vereador Pacheco (PT), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Waldeir Gon-

çalves (PODE), O Vereador Wantuil Schultz (PODE) e O Vereador Wesley Pires (PL). 

Assim, o Primeiro Secretário verificou a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores 

em Plenário. Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do 

Hino Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão 

Ordinária. Ato contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que 

foi deliberada e APROVADA a Ata da Quinquagésima Oitava (58ª) Sessão Ordiná-

ria, por 12 (doze) votos a zero. Então, o Primeiro Secretário, atendendo à solicitação 

do Presidente, efetuou a leitura dos expedientes, de que constaram os seguintes: Pro-

jetos de Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 45/2026, de autoria do Vereador Flávio Vol-

poni (PP), que institui a Semana Municipal do Turismo no Município de Viana. Projeto 

de Lei nº 46/2026, de autoria do Poder Executivo Municipal, que altera a Lei nº 3.202, 

de 4 de janeiro de 2022, para instituir o Regime de Apoio Operacional ao Poder Legis-

lativo no âmbito da Guarda Municipal de Viana, e dá outras providências. Projeto de 

Lei nº 47/2026, de autoria dos Vereadores Flávio Volponi (PP), Érick Capdeville Hei-

derich (PSB), Waldeir Gonçalves (PODE) e Wantuil Schultz (PODE), que altera a Lei 

nº 3.224, de 7 de junho de 2022 (Código Municipal de Bem-Estar Animal), para acres-

centar dispositivo sobre fiscalização e penalidades relativas à condução de cães de 

grande porte ou com comportamento agressivo. Projeto de Lei nº 48/2026, de autoria 

do Poder Executivo Municipal, que autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicio-

nal especial no orçamento vigente da Prefeitura Municipal de Viana e altera a Lei nº 
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3.505, de 19 de dezembro de 2025. Projeto de Lei nº 49/2026, de autoria do Poder Exe-

cutivo Municipal, que altera o Anexo I da Lei nº 3.505/2024, que estima a receita e fixa 

a despesa do Município de Viana para o exercício de 2026. Indicações: Indicações de 

autoria do Vereador Antônio Francisco Pacheco (PT): Ampliação de vagas em creche 

integral, priorizando mães solo e mães responsáveis pelo sustento e cuidado dos filhos 

no Município de Viana; adoção de medidas para regulamentar a restrição do uso de 

celulares e dispositivos eletrônicos nas unidades da rede pública municipal de ensino, 

ressalvadas hipóteses pedagógicas, emergenciais, de acessibilidade e saúde. Indica-

ções de autoria do Vereador Diego Grijó Gava (PSB): Substituição de cadeiras e mó-

veis da sala de curativos da UBS de Viana Sede; revitalização e instalação de bancos 

na mini praça do Bairro Vila Nova; reforma de campo de futebol no Bairro Bom Pastor; 

construção de pontes de concreto nas vias de acesso às comunidades de São Paulo de 

Viana e Biriricas. Indicações de autoria do Vereador Érick Capdeville Heiderich 

(PSB): Manutenção e reconstrução de caixa de drenagem, substituição de grelha, poda 

e manutenção de vegetação, implantação de sinalização de regulamentação e redutor 

de velocidade no Bairro Marcílio de Noronha; reparo de calçamento e instalação de 

trincheira de drenagem pluvial no Bairro Ipanema; reinstalação de placa de “Proibido 

Estacionar” no Bairro Industrial. Indicações de autoria do Vereador Flávio Volponi 

(PP): Implantação de calçada cidadã no Bairro Marcílio de Noronha. Indicações de 

autoria do Vereador Josué Ribeiro (PP): Tapagem de buraco, poda de árvore, limpeza 

de vegetação e retirada de entulhos no Bairro Treze de Maio; reparos estruturais e 

substituição de tampa de bueiro no Bairro Marcílio de Noronha; tapagem de buraco e 

recapeamento asfáltico no Bairro Primavera. Indicações de autoria do Vereador Lucas 

Casagrande (PL): Tapagem de buracos, reparo em asfalto, manutenção de poste, ins-

talação de poste com braço e luminária, recapeamento e troca de lâmpada no Bairro 

Marcílio de Noronha; manutenção e pavimentação asfáltica no Bairro Arlindo Villas-

chi; troca de caixa coletora de lixo, nivelamento de tampa de bueiro e manutenção as-

fáltica no Bairro Vila Bethânia; recapeamento e troca de lâmpada no Bairro Industrial; 

capina, roçagem e limpeza no acesso à comunidade de Perobas. Indicações de autoria 

da Vereadora Sueli Pancier (PSB): Instalação de quebra-molas, implantação de placas 

de redução de velocidade, substituição de caixa coletora de lixo e instalação de braço 

de iluminação no Bairro Vila Bethânia; substituição e/ou reparo em playground, lim-

peza e capina no Bairro Arlindo Villaschi. Indicações de autoria do Vereador Wantuil 
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Schultz (PODE): Substituição de caixas coletoras de lixo no Bairro Nova Bethânia. In-

dicações de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL): Tapagem de buracos no 

Bairro Campo Verde. DESPACHO: 1. O Presidente encaminhou os Projetos de Lei 

Ordinária nº 45/2026, de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP), nº 47/2026, de auto-

ria conjunta dos Vereadores Flávio Volponi (PP), Érick Capdeville Heiderich (PSB), 

Waldeir Gonçalves (PODE) e Wantuil Schultz (PODE), bem como os Projetos de Lei nº 

46/2026, nº 48/2026 e nº 49/2026, de autoria do Poder Executivo Municipal, à Procura-

doria desta Casa, para os fins do art. 127, §2º, do Regimento Interno, em cumprimento 

ao disposto no art. 129, §§1º e 2º. 2. O Presidente determinou a distribuição das pro-

posições legislativas às comissões temáticas competentes, para emissão de parecer, 

nos termos do art. 140, §2º, do Regimento Interno. 3. Havendo manifestação pela in-

constitucionalidade ou ilegalidade das proposições citadas no item 1, pela Procurado-

ria, o Presidente determinou o seu retorno para análise pelo Gabinete da Presidência, 

conforme art. 127, §3º, do Regimento Interno. 4. Após a emissão de parecer pela Co-

missão de Justiça e Redação, o Presidente estabeleceu que as proposições sejam enca-

minhadas, quando cabível e de forma sucessiva, às demais comissões temáticas com-

petentes, observadas as formalidades previstas no art. 61, incisos III e V, do Regimento 

Interno. 5. O Presidente registrou, quanto aos Projetos de Lei nº 46/2026, nº 48/2026 e 

nº 49/2026, todos de autoria do Poder Executivo Municipal, que, com fundamento no 

art. 25, II, combinado com o art. 25, XXII, “a”, do Regimento Interno, já foram previa-

mente encaminhados à Procuradoria e às comissões competentes, antes mesmo de 

sua leitura, para conhecimento prévio, em razão da necessidade de deliberação ainda 

nesta data, em primeira discussão, em sessão extraordinária a ser convocada em se-

guida. 6. Inclua-se na presente pauta para deliberação, nos termos do art. 122, §3º, 

XII, do Regimento Interno, os seguintes expedientes, dispensada a leitura em Plená-

rio, uma vez que seus textos encontram-se integralmente disponibilizados no Processo 

Legislativo Eletrônico da Câmara Municipal: • Voto de Louvor nº 14/2026, de autoria 

do Vereador Joilson Broedel (PODE), em homenagem aos Assistentes Sociais, pelo 

relevante trabalho desempenhado na promoção da dignidade humana, inclusão social 

e garantia de direitos, em alusão ao Dia do Assistente Social, celebrado em 15 de maio; 

• Voto de Pesar nº 06/2026, de autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB), pelo faleci-

mento de Wagna Mateus e de seu esposo, Michel dos Santos Bragança, ocorrido em 

24 de maio de 2026. 7. O Presidente determinou que os demais expedientes, notada-
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mente as Indicações, sejam encaminhados à Assistência Legislativa para as providên-

cias pertinentes. 8. Por fim, o Presidente determinou que as respostas da Prefeitura 

relativas às indicações dos vereadores sejam notificadas aos respectivos gabinetes 

parlamentares, por meio do sistema eletrônico. O Presidente encerrou o Pequeno Ex-

pediente. CONVOCAÇÃO – SESSÃO EXTRAORDINÁRIA: O Presidente da Câ-

mara Municipal de Viana, considerando a necessidade de deliberar matérias de urgên-

cia e de relevante interesse público, e com fundamento no art. 25, §6º, II, “a”, combi-

nado com o art. 192 do Regimento Interno, comunicou às Senhoras e Senhores Verea-

dores que será realizada sessão extraordinária imediatamente após o encerramento da 

presente sessão ordinária. Nos termos regimentais, registrou que a convocação reali-

zada em sessão atende ao disposto no Regimento Interno, podendo ainda ocorrer por 

publicação na imprensa ou por outro meio eletrônico hábil, sendo levada ao conheci-

mento de todos os Vereadores pela Mesa Diretora. A sessão extraordinária terá como 

pauta a deliberação das seguintes matérias, todas de autoria do Poder Executivo Mu-

nicipal: • Projeto de Lei nº 46/2026 — Altera a Lei nº 3.202/2022 para instituir o Regime 

de Apoio Operacional ao Poder Legislativo no âmbito da Guarda Municipal de Viana; 

• Projeto de Lei nº 48/2026 — Autoriza a abertura de crédito adicional especial no 

orçamento vigente do Município de Viana e altera a Lei nº 3.505/2025; • Projeto de Lei 

nº 49/2026 — Altera o Anexo I da Lei nº 3.505/2024, que estima a receita e fixa a despesa 

do Município de Viana para o exercício financeiro de 2025. O Presidente registrou a 

importância da presença de todos os Vereadores para a deliberação das matérias cons-

tantes da pauta extraordinária. Ato contínuo, o Presidente declarou aberta a fase do 

GRANDE EXPEDIENTE, ocasião em que os Senhores Vereadores puderam se pro-

nunciar, conforme inscrições e tempo regulamentar. Assim, nos termos do art. 171, §3º, 

do Regimento Interno, registra-se a manifestação dos oradores que fizeram uso da pa-

lavra: Manifestação do Vereador Josué Enfermeiro (PP): O Vereador Josué Enfer-

meiro (PP) cumprimentou os parlamentares e o público que acompanhava a sessão e 

relatou ter sido procurado durante a semana para tratar de um tema de grande rele-

vância na área da saúde: o transporte de pacientes submetidos à hemodiálise. Infor-

mou que, atualmente, dois moradores de Viana realizam o tratamento, mas enfrentam 

dificuldades porque o transporte municipal inicia suas atividades às 7h, enquanto es-

ses pacientes precisam sair de casa por volta das 5h para cumprir o horário definido 

pela clínica. O parlamentar explicou que a hemodiálise é um procedimento invasivo, 

que substitui parcialmente a função renal ao filtrar toxinas e retirar excesso de líquidos 
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do organismo, podendo causar efeitos colaterais importantes, como queda abrupta de 

pressão arterial. Por esse motivo, não é seguro que o paciente retorne para casa em 

veículo particular ou carona, pois um mal-estar no trajeto exigiria intervenção imedi-

ata que familiares não têm condições de prestar. Josué informou que já levou o tema 

ao Presidente da Comissão de Saúde, Vereador Pacheco, e que o Vereador Lucas tam-

bém acompanha o caso. Solicitou ao Secretário Executivo de Relações Institucionais, 

Mateus Mussa, que auxilie na busca de solução urgente. Sugeriu que a Secretaria Mu-

nicipal de Saúde dialogue diretamente com a clínica para ajustar o horário das sessões 

desses dois pacientes, evitando a necessidade de alterar todo o funcionamento do 

transporte municipal. Aparte do Vereador Lucas Casagrande (PL): O Vereador Lucas 

Casagrande (PL) pediu aparte para complementar a fala, informando que uma das 

pacientes é Marlene, moradora do Córrego da Onça, região de difícil acesso. Explicou 

que a estrada que leva à residência da paciente — localizada após a chamada “ponte 

da macumba” — apresenta condições precárias, especialmente em períodos de chuva, 

quando “ninguém entra e ninguém sai”. Disse já ter tratado do assunto diversas vezes 

com o Prefeito, reforçando que a situação da via agrava ainda mais as dificuldades 

enfrentadas pela paciente para realizar o tratamento. Manifestação do Vereador Di-

ego da Farmácia (PSB): O Vereador Diego da Farmácia (PSB) iniciou sua manifestação 

agradecendo ao Senador Fabiano Contarato (PT-ES) pelo apoio contínuo às institui-

ções que atendem pessoas com deficiência, destacando que o parlamentar demonstra 

sensibilidade e compromisso com essa pauta não apenas em Viana, mas em todo o 

Estado do Espírito Santo. Em seguida, relatou que recebeu demandas dos bairros Bom 

Pastor e Vila Nova, referentes à limpeza e manutenção das vias públicas. Informou 

que os serviços já estão sendo executados há mais de uma semana, incluindo a substi-

tuição de lâmpadas queimadas. Registrou agradecimento ao Prefeito Wanderson 

Borghardt Bueno (PODE), afirmando que, assim que apresentou as solicitações, o 

Chefe do Executivo prontamente se colocou à disposição para atender as necessidades 

da comunidade. O vereador também tratou da Festa do Divino Espírito Santo, que 

ocorreria no final de semana, destacando que o evento contará novamente com um 

espaço de acessibilidade destinado às pessoas com deficiência e suas famílias. Explicou 

que essa estrutura é fruto de diálogo contínuo com o Prefeito Wanderson e que já es-

teve presente em edições anteriores da festa. Ressaltou que o espaço reservado pro-

porciona acolhimento e segurança, especialmente para famílias atípicas que, por mui-

tos anos, enfrentaram barreiras para frequentar eventos públicos. Diego informou 
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ainda que haverá intérprete de Libras durante a programação, garantindo inclusão das 

pessoas surdas. Agradeceu à Secretária Municipal de Cultura, Fabiene Passamani Ma-

riano, ao Prefeito Wanderson e a todos os envolvidos na organização, destacando que 

a iniciativa permite que todos participem dos shows e vivenciem a tradição e a alegria 

da festividade. Encerrando sua fala, o vereador agradeceu a atenção de todos e desejou 

uma boa tarde. Manifestação do Vereador Pacheco (PT): O Vereador Pacheco (PT) 

cumprimentou os presentes, saudando os colegas parlamentares, o Presidente da Câ-

mara, Vereador Joilson Broedel (PODE), e a Vereadora Sueli Pancier (PSB), estendendo 

a saudação às mulheres presentes no plenário. O parlamentar destacou a divulgação 

recente de relatório nacional indicando que o Índice de Desenvolvimento Humano 

(IDH) do Brasil alcançou seu melhor resultado histórico, afirmando que tal avanço de-

monstra que o governo, sozinho, não é capaz de promover todas as transformações 

necessárias, sendo fundamental o trabalho das instituições filantrópicas e do terceiro 

setor. Nesse contexto, citou a APAE, a Mais, a ADRA e outras entidades representadas 

na sessão, como a assistente social Sr.ª Soliane Rad, ressaltando o orgulho que sente 

por esses profissionais. Recordou sua participação no Conselho Municipal de Assis-

tência Social, período em que conciliava o trabalho como motorista da empresa Águia 

Branca com a atuação no colegiado, afirmando que a vida pública deve ser movida por 

causas e propósitos. O vereador mencionou o projeto da Cozinha Solidária, desenvol-

vido em parceria com a AVK e o Instituto José Pacheco, destacando que a atuação 

social permite alcançar realidades invisíveis ao poder público. Criticou a polarização 

política que, segundo ele, muitas vezes desvia a atenção do que realmente importa. 

Citou o trabalho do pai do Vereador Lucas Casagrande (PL) na área da assistência 

social como exemplo de dedicação. Pacheco parabenizou o Secretário Municipal de 

Trabalho e Assistência Social (SEMTAS), Gilmar José Mariano, e o Secretário Executivo 

de Relações Institucionais, Mateus Mussa, pela presença e atuação. Em seguida, co-

mentou a aprovação, na Comissão de Constituição e Justiça (CCJ) do Congresso Naci-

onal, da jornada de trabalho 5 por 2, criticando o modelo anterior de seis dias de tra-

balho por um de descanso e afirmando que a mudança representa avanço para os tra-

balhadores. O vereador relatou viagem recente a Brasília, mencionando promessa pes-

soal de visitar o Convento da Penha e, posteriormente, a capital federal caso fosse 

eleito. Agradeceu ao Senador Fabiano Contarato (PT-ES) pelo envio de recursos para 

Viana, destacando a destinação de oito unidades habitacionais para o assentamento 

Santa Clara, a entrega de um trator cabinado para a associação de agricultores do Ícar 

Autenticar documento em https://cmviana.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 310036003600380031003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



 
CÂMARA MUNICIPAL DE VIANA 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
Palácio Legislativo “Nilton Broedel” 

Plenário “Papa João Paulo II” 

 

Rua Aspazia Varejão Dias, s/n., Centro – Viana/ES | www.camaraviana.es.gov.br 

 

7 

e uma emenda para a APAE de Viana. Lamentou que o Senador Magno Malta (PL-ES) 

não tenha recebido vereadores de Viana em visita anterior, afirmando que represen-

tantes eleitos devem atenção ao município. Pacheco elogiou o trabalho das instituições 

sociais presentes e destacou a importância da articulação entre governo e sociedade 

civil. Parabenizou a Sr.ª Adriana, que atua no bairro Marcílio de Noronha, pelo traba-

lho comunitário. Em seguida, registrou agradecimento ao Governo Federal, afirmando 

que o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva destinou R$ 1 milhão para ações de regula-

rização fundiária no bairro Areinha. Relatou que, na segunda e terça-feira anteriores, 

participou da entrega de escrituras nos bairros Campo Verde, Nova Bethânia e Canaã, 

descrevendo a emoção dos moradores ao receberem a titularidade de seus imóveis. O 

vereador concluiu parabenizando o Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE) e 

as equipes técnicas municipais pela qualidade dos projetos apresentados a Brasília, 

afirmando que a boa elaboração técnica é essencial para captação de recursos. Encer-

rando, agradeceu ao Ministério das Cidades e reiterou que o país precisa continuar 

avançando. Aparte do Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE): O 

Presidente da Câmara solicitou aparte para esclarecer trecho da fala do Vereador Pa-

checo referente à rotina de trabalho dos parlamentares. Explicou que, embora a sessão 

plenária ocorra uma vez por semana, os vereadores trabalham diariamente, inclusive 

à noite, aos sábados e domingos, especialmente após a popularização do WhatsApp. 

Acrescentou que, além das sessões, há reuniões de comissões temáticas e análise con-

tínua de projetos de lei, ressaltando que a atividade legislativa é permanente. Mani-

festação do Vereador Wesley Pires (PL): O Vereador Wesley Pires (PL) cumprimen-

tou o Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), os demais parlamen-

tares, o público presente e os cidadãos que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. 

Fez menção ao Secretário Executivo de Relações Institucionais, Mateus Mussa, desta-

cando que ele é frequentemente citado por auxiliar na resolução de demandas dos ve-

readores. Cumprimentou também o Secretário Municipal de Trabalho e Assistência 

Social (SEMTAS), Gilmar José Mariano, lembrando que ambos atuaram juntos na le-

gislatura anterior. O parlamentar comentou um vídeo que circulou nas redes sociais 

durante a semana, no qual um aluno da EMEF Adamastor Furtado registrou um bebe-

douro sujo, contendo insetos em seu interior. Wesley informou que, após contato com 

a Secretaria Municipal de Educação (SEMED), foi esclarecido que o equipamento es-

tava inativo e não era utilizado pelos estudantes. Ressaltou que o vídeo foi produzido 

de má-fé, gerando preocupação entre pais e responsáveis, que passaram a associar 
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eventuais mal-estares dos filhos ao consumo de água contaminada. Acrescentou que 

a Secretária Angela Mericia Cavati informou que o bebedouro havia passado por ma-

nutenção há menos de 30 dias. Em seguida, o vereador solicitou apoio do Secretário 

Mateus para atender demanda da quadra da comunidade do bairro Ipanema, cuja tela 

superior está tomada por vegetação, correndo risco de rompimento. Disse que o pe-

dido já havia sido formalizado anteriormente, mas ainda não fora atendido, e que a 

comunidade atribui ao vereador a responsabilidade pela demora na solução. Wesley 

voltou a tratar da situação da Avenida Guarapari, afirmando que a via está pratica-

mente intransitável devido à grande quantidade de buracos e acúmulo de água. Reco-

nheceu que muitos dos danos são decorrentes de intervenções da CESAN, mas desta-

cou que cabe ao Município fiscalizar a concessionária. Solicitou que, enquanto a em-

presa não realiza os reparos definitivos, a Prefeitura execute intervenções emergenci-

ais para minimizar os transtornos enfrentados pelos moradores. Encerrando sua fala, 

agradeceu a atenção de todos e desejou bênçãos aos presentes. Aparte do Vereador 

Diego da Farmácia (PSB): O Vereador Diego da Farmácia (PSB) pediu aparte para 

reforçar as informações sobre o bebedouro da EMEF Adamastor Furtado. Informou que 

ele, o Vereador Lucas Casagrande (PL) e o Vereador Josué Enfermeiro (PP) estiveram 

na unidade escolar realizando fiscalização e constataram que o equipamento mostrado 

no vídeo não estava instalado na escola. Relatou que todos os bebedouros estavam 

limpos, higienizados, com filtros trocados e com as datas de manutenção registradas. 

Acrescentou que os alunos responsáveis pelo vídeo receberam as devidas punições e 

que a comissão tem visitado outras escolas, encaminhando ao Executivo e à SEMED 

as demandas identificadas. Manifestação do Vereador Lucas Casagrande (PL): O Ve-

reador Lucas Casagrande (PL) cumprimentou os colegas parlamentares, os assessores 

e o público presente, destacando que a Casa é também espaço de participação da co-

munidade. Saudou especialmente as assistentes sociais e trabalhadores do terceiro se-

tor, citando a Sr.ª Adriana, do projeto Amor Solidário, com quem mantém convivência 

de longa data. Recordou ações realizadas em períodos de fortes chuvas, quando ambos 

atuaram na distribuição de cestas básicas em Viana e Cariacica. Estendeu os cumpri-

mentos aos ciclistas presentes, mencionando os moradores do bairro Marcílio de No-

ronha, Vinícius Cândido e Bertulani, reconhecendo o esforço e a dedicação do grupo. 

Em seguida, o vereador retomou fala realizada em semanas anteriores sobre a situação 

das vacinas no país. Afirmou que, durante o governo do ex-presidente Jair Bolsonaro, 

apoiadores do governo foram injustamente rotulados como “anticiência”, apesar de, 
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segundo ele, as vacinas terem sido liberadas e adquiridas imediatamente após apro-

vação da Anvisa. Criticou o atual Governo Federal pela falta de imunizantes em di-

versos estados, citando vacinas como tétano, varicela, hepatite, tetraviral, herpes zós-

ter, dengue e meningite B. Informou que o Espírito Santo enfrenta surto de meningite 

B, com mais de 40 casos e 16 óbitos no ano, incluindo o falecimento da jovem Isabela 

Tosi Pelisson, moradora de Marcílio de Noronha. Lucas argumentou que decisões to-

madas em Brasília impactam diretamente a população de Viana e afirmou que vidas 

estão sendo perdidas por falta de vacinas. Criticou o Governo Federal, afirmando que 

há omissão e má gestão, e que não se pode “passar pano” para tais problemas. Ressal-

tou que Isabela era jovem, ativa na Igreja Católica do bairro, e que sua morte representa 

a gravidade da situação. O vereador também comentou a discussão sobre a jornada de 

trabalho 6x1, mencionada anteriormente no plenário. Criticou o Partido dos Trabalha-

dores (PT) por, segundo ele, não ter proposto mudanças na escala durante seus anos 

no governo federal, e afirmou que a atual movimentação ocorre por motivos eleitorais. 

Declarou apoio ao fim da escala 6x1 e mencionou proposta apresentada pelo Partido 

Liberal (PL) para adoção da jornada 4x3, afirmando duvidar que a esquerda vote fa-

voravelmente. Argumentou que mudanças bruscas poderiam levar empresas à falên-

cia e aumentar o desemprego, defendendo que a solução passa pela redução de im-

postos, e não pelo aumento de encargos trabalhistas. O parlamentar criticou gastos do 

Governo Federal e afirmou que a atual gestão prioriza a manutenção do poder. Citou 

casos de corrupção noticiados nacionalmente e afirmou que continuará utilizando seu 

mandato para “rebater mentiras com a verdade”. Nos minutos finais, parabenizou os 

homenageados presentes na sessão, destacando que o Voto de Louvor é um reconhe-

cimento justo, mas que o mais importante é garantir recursos para que as instituições 

possam continuar seu trabalho. Reforçou que os vereadores estão à disposição para 

buscar emendas e investimentos, inclusive em Brasília, e colocou seu gabinete aberto 

para atender às demandas da comunidade. Ato contínuo, o Presidente encerrou o 

Grande Expediente, e incontinenti iniciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do 

Presidente, o Primeiro Secretário verificou a presença dos demais Edis por meio do 

sistema eletrônico, em cumprimento ao disposto no art. 178, §1º, do Regimento In-

terno. Foi constatada existência do quórum, após o Primeiro Secretário verificar a pre-

sença de 13 (treze) vereadores em Plenário. Após a confirmação de presença dos Ve-

readores pelo Primeiro Secretário, o Presidente iniciou, então, a deliberação da pauta 

da ORDEM DO DIA, previamente publicada no site da Câmara, da qual constaram os 
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seguintes itens: PAUTA LEGISLATIVA – ORDEM DO DIA: 1. Proposição do Exe-

cutivo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Primeira Discussão (RI, art. 

180, VII): 1.1. Projeto de Lei nº 43/2026: De autoria do Prefeito Wanderson Borghardt 

Bueno (PODE), que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito com 

instituição financeira e dá outras providências. Informação do Presidente da Câmara: 

O Presidente informou aos Senhores Vereadores que o Projeto de Lei nº 43/2026, por 

versar sobre matéria orçamentária, submete-se a duas discussões e votações, nos ter-

mos do art. 205, inciso I, do Regimento Interno. Informou, ainda, que as Comissões de 

Justiça e Redação e de Finanças e Orçamento acolheram as emendas sugeridas pela 

Procuradoria, ajustando o projeto: ao texto constitucional, à Lei de Responsabilidade 

Fiscal, e à Resolução do Conselho Monetário Nacional nº 4.995/2022. As alterações: 

eliminaram a antinomia do art. 1º, instituíram as garantias obrigatórias, e asseguraram 

a revogação transitória da Lei nº 3.506/2025. As emendas seriam deliberadas em bloco. 

1.1.1. Discussão Única das Emendas: Passou-se à Discussão Única das emendas apre-

sentadas pelas Comissões de Justiça e Redação e de Finanças e Orçamento ao Projeto 

de Lei nº 43/2026. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação das 

emendas, as quais foram APROVADAS por 12 (doze) votos a zero. 1.1.2. Primeira 

Discussão do Projeto de Lei nº 43/2026 (com as emendas incorporadas): Passou-se à 

Primeira Discussão do Projeto de Lei nº 43/2026, já com as emendas aprovadas incor-

poradas ao texto. Logo após, finda a Primeira Discussão, o Projeto de Lei nº 43/2026 

seguiu para inclusão em pauta de Segunda Discussão. 2. Proposição do Legislativo 

Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e Votação (RI, art. 

180, V): Os Votos de Louvor e de Pesar foram submetidos à apreciação do Plenário de 

forma conjunta, em bloco, em única deliberação, considerando que a apreciação ple-

nária é obrigatória, mas não envolveu mérito temático ou conteúdo valorativo indivi-

dualizado. 2.1. Voto de Louvor nº 14/2026: De autoria do Vereador Joilson Broedel 

(PODE), em homenagem ao Dia do Assistente Social. 2.2. Voto de Pesar nº 6/2026: De 

autoria da Vereadora Sueli Pancier (PSB), em razão do falecimento de Wagna Mateus 

e de seu esposo Michel dos Santos Bragança, ocorrido em 24 de maio de 2026. Pas-

sou-se à Discussão Única: Discussão – Voto de Louvor nº 14/2026, em homenagem ao 

Dia do Assistente Social, de autoria do Presidente da Câmara, Vereador Joilson Bro-

edel (PODE): Manifestação do Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel 

(PODE): O Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), iniciou sua ma-

nifestação expressando alegria em receber no plenário os profissionais da assistência 
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social, tanto do terceiro setor quanto servidores municipais. Destacou que a Casa tem 

buscado reconhecer o trabalho de pessoas e instituições que contribuem significativa-

mente para o desenvolvimento de Viana. Afirmou que o crescimento do município se 

deve, em parte, à abertura às iniciativas do terceiro setor e à atuação dos profissionais 

da assistência social, presentes em instituições como a APAE, a Mais, o Amor Solidário 

e outras organizações. Cumprimentou, na pessoa da Sr.ª Raiane, todos os profissionais 

da área, registrando também a presença do Secretário Municipal de Trabalho e Assis-

tência Social (SEMTAS), Gilmar José Mariano. O Presidente ressaltou que a homena-

gem demonstra que o Legislativo está atento ao trabalho desses profissionais e reco-

nhece sua importância. Destacou que a valorização deve ocorrer também por meio de 

melhores condições de trabalho e remuneração, o que depende do fortalecimento eco-

nômico do município. Explicou que eventos como a Festa do Divino Espírito Santo 

contribuem para a arrecadação municipal, citando que parte dos recursos dos cama-

rotes é destinada obrigatoriamente à educação e à saúde. Afirmou que os assistentes 

sociais estão presentes nos momentos mais difíceis enfrentados pela população — en-

chentes, desastres e demandas cotidianas — e que a homenagem reafirma que o tra-

balho deles está no radar do Legislativo. Mencionou ainda que o Dia do Assistente 

Social coincide com seu aniversário, em 15 de maio, e agradeceu pelo bem que esses 

profissionais fazem à população. Encerrando, expressou votos de parabéns e reafir-

mou o compromisso da Casa em trabalhar por uma Viana cada vez mais justa e aco-

lhedora. Manifestação do Vereador Lucas Casagrande (PL): O Vereador Lucas Casa-

grande (PL) declarou apoio ao voto de louvor e pediu desculpas à Sr.ª Adriana, do 

projeto Amor Solidário, por equívoco cometido anteriormente ao citar o nome da ins-

tituição. Parabenizou todos os profissionais homenageados e compartilhou experiên-

cia pessoal relacionada ao trabalho social, mencionando que seu pai, Pastor Geraldo, 

é presidente do Instituto Neemias, entidade dedicada à recuperação de pessoas com 

dependência química. Relatou que, desde a infância, acompanhou o trabalho desen-

volvido pelo pai e que, embora atualmente não consiga estar presente com a mesma 

frequência, continua auxiliando a instituição em articulações com o Executivo e com 

parlamentares. Reconheceu as dificuldades enfrentadas pelas entidades sociais, espe-

cialmente pela falta de recursos, e afirmou compreender profundamente os desafios 

vividos pelos profissionais da assistência. Reforçou que seu mandato está à disposição 

para auxiliar no que for necessário. Manifestação do Vereador Diego da Farmácia 
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(PSB): O Vereador Diego da Farmácia (PSB) parabenizou o Presidente pela homena-

gem e declarou apoio ao voto de louvor. Afirmou que já havia se manifestado anteri-

ormente, mas desejava reforçar o reconhecimento aos profissionais da assistência so-

cial, destacando que muitos deles se dedicam integralmente ao trabalho. Mencionou 

sua experiência com diversas profissionais da área, citando a Sr.ª Raniele e a Sr.ª Hé-

lida, com quem atuou no Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, onde, se-

gundo ele, foi possível promover avanços significativos. Destacou também o trabalho 

da Sr.ª Raiane, que atua em abordagens sociais junto a pessoas em situação de rua, e 

da Sr.ª Paula, servidora dos CRAS. Afirmou que, embora não conheça todos os pre-

sentes, estende a todos os profissionais seus parabéns pela profissão que desempe-

nham em Viana. Ressaltou a importância da valorização da categoria, não apenas por 

meio de homenagens, mas também por meio de melhores condições de trabalho e re-

muneração. Manifestação do Vereador Pacheco (PT): O Vereador Pacheco (PT) para-

benizou o Presidente pela homenagem e destacou a relevância da profissão de assis-

tente social para a vida dos cidadãos. Ressaltou o trabalho realizado pela Sr.ª Rad e 

pela Sr.ª Soliane, que atuam no Abrigo da Criança e do Adolescente, em Marcílio de 

Noronha, mencionando que sua esposa trabalha na unidade e que acompanha de 

perto o comprometimento dessas profissionais. Relatou dificuldades enfrentadas no 

abrigo, especialmente com adolescentes do sexo feminino que completam 17 e 18 anos 

e precisam deixar a instituição. Explicou que muitas empresas demonstram resistência 

em contratar jovens oriundos de abrigos, seja por desconhecimento ou insegurança. 

Destacou que, diante dessa realidade, apresentou projeto de lei — aprovado pela Câ-

mara — que obriga o Município e o Estado, por meio da SEMTAS, a buscar alternativas 

como aluguel social e encaminhamento ao emprego para jovens que deixam o acolhi-

mento ao atingir a maioridade. Informou ainda que possui outra proposta em trami-

tação na CCJ, voltada ao fortalecimento do terceiro setor. Defendeu que a Secretaria 

Municipal de Finanças (SEMFI) e a Procuradoria Geral Municipal (PROGER) desen-

volvam ações de conscientização junto às empresas, destacando que Viana, por ser 

polo logístico, possui grande potencial para se tornar referência estadual no apoio ao 

terceiro setor. Afirmou que contribuir com as entidades sociais é contribuir para uma 

sociedade mais justa e fraterna. Manifestação do Vereador Lucas Casagrande (PL): O 

Vereador Lucas Casagrande (PL) pediu a palavra novamente para reforçar a fala do 

Vereador Pacheco. Relatou que procurou uma grande empresa instalada no município 

para solicitar apoio ao Instituto Neemias e constatou que a empresa paga mais de R$ 

Autenticar documento em https://cmviana.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 310036003600380031003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



 
CÂMARA MUNICIPAL DE VIANA 

ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
Palácio Legislativo “Nilton Broedel” 

Plenário “Papa João Paulo II” 

 

Rua Aspazia Varejão Dias, s/n., Centro – Viana/ES | www.camaraviana.es.gov.br 

 

13 

6 milhões em impostos por mês. Afirmou que, mesmo com limites legais, a destinação 

de 0,5% ou 1% desse valor já faria enorme diferença para as entidades sociais de Viana. 

Defendeu que o Executivo adote postura mais incisiva na orientação e sensibilização 

do setor empresarial. Manifestação do Vereador Josué Enfermeiro (PP): O Vereador 

Josué Enfermeiro (PP) parabenizou o Presidente pela homenagem e afirmou que a 

categoria merece plenamente o reconhecimento. Destacou que o Legislativo também 

possui responsabilidade direta na busca de recursos, mencionando que grupos de ve-

readores têm ido a Brasília e que novas viagens estão previstas. Ressaltou a urgência 

de se obter um terreno para construção de uma nova sede da APAE, relatando que a 

fila de espera ultrapassa 500 crianças. Afirmou que, com organização e articulação, é 

possível viabilizar a obra por meio de emendas impositivas e federais. Manifestação 

do Vereador Flávio Volponi (PP): O Vereador Flávio Volponi (PP) parabenizou o 

Presidente pela iniciativa e reforçou o reconhecimento às assistentes sociais pelo tra-

balho realizado no município. Destacou também o papel de agentes sociais que atuam 

em projetos comunitários, citando a Sr.ª Adriana, responsável por projeto que atende 

diversas famílias e contribui para o fortalecimento da assistência social em Viana. Pa-

rabenizou todas as profissionais presentes pela dedicação. Manifestação do Vereador 

Hélio da Auto Escola (PL): O Vereador Hélio da Auto Escola (PL) parabenizou o Pre-

sidente pela homenagem e destacou a complexidade da área da assistência social. Re-

latou experiência pessoal ao mencionar dois sobrinhos com deficiência, ressaltando a 

importância do trabalho das entidades que atuam no município. Emocionado, contou 

que um de seus sobrinhos, que há três anos não falava, passou a se comunicar graças 

ao atendimento recebido em Viana. Afirmou que todos os profissionais merecem 

muito mais do que homenagens: merecem respeito e reconhecimento. Manifestação 

do Vereador Wantuil Schultz (PODE): O Vereador Wantuil Schultz (PODE) parabe-

nizou o Presidente pela homenagem e estendeu os cumprimentos a todos os assisten-

tes sociais. Relatou sua aproximação com a Sr.ª Paula, do CRAS do Vale do Sol, desta-

cando sua dedicação na resolução de demandas encaminhadas pelos vereadores. Afir-

mou que muitas situações só são solucionadas graças ao trabalho técnico dos profissi-

onais da assistência social. Parabenizou também o Secretário Gilmar José Mariano, 

afirmando que o considera um “professor” e que iniciou sua trajetória política inspi-

rado por ele. Logo após, finda a Discussão Única, procedeu-se à votação conjunta dos 

Votos nº 14/2026 e nº 6/2026, os quais foram APROVADOS por 12 (doze) votos a zero. 
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DESPACHO: O Presidente determinou que a Assistência Legislativa adote as provi-

dências cabíveis quanto ao Voto de Louvor e ao Voto de Pesar. Nada mais havendo 

para ser deliberado, o Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. Ato contínuo 

encerrou a presente Sessão Ordinária. 

 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO SECRETÁRIO 
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